

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hét naponta kétfelével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordvat

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Ujabb előretöréseink Albániában.

Magyar ezredek hőstettei.

Az elasz harcveronalon hatástalan ellenséges tüzérségi rajtaütések és az arevonalon mentén levő területek ellen irányuló zavaró tűz. Linckle Crafford főhadnagy 27. légi győzelmét aratta.

Ellenség az albán arevonalon megismételte erős támadásait a Develi folyó déli partján, valamint a

Miali-Siloves hegyháton levő állásunk ellen. Csapatunk közül azok, amelyek részben szívós ellenállással, részben vitéz ellentámadással az ellenség minden támadását meg-hiusították, különösen kiemelendők a budapesti 32. honvéd népfőlkelő ezred 3. zászlóalja és a felső-magyarországi 3. vadászzászlóalja.

Nyugati harctér eseményei.

Ruprecht trónörökös hadserege:

Élénk éjszakai felderítő tevékenység. Az angolok részleges támadásait Meryl vidéken, Lystől északra és az Aillette mindkét oldalán. Arrástól délre visszavertük.

A német trónörökös hadserege:

Az ellenség a harcveronalon nagy erővel megtámadta vonalainkat az Ongtól délre és a Reimstől északra keletre emelkedő erdős magaslatokon. Az angolokat, franciákat és amerikaiakat arevonalaikra a legsúlyosabb veszteségek mellett visszavetettük. Az ellenség támadásainak sarkpontja a Meryl és Tardenois harcveronal ellen irányult. Itt az ellenség sűrű támadó hullámai délelőtt és délután rohamot intéztek minduntalan ellenünk, melyek részben vonalaink előtt, részben ellenlökésünk folytán omlottak össze. Délután az ellenség kiterjesztette tá-

madásait a Meryl-Tardenois-i tulkelet felé a Menuire erdőig. Ezek a támadások sem jártak kedvezőbb eredménnyel, mint azok a részleges támadások, amelyeket az ellenség reggel a Menuire erdőben, az esti órákban pedig széles arevonalon a Viller Tardenois-tól nyugatra intézett ellenünk.

Reimstől délre az ellenség egyes helyeken öt ízben is megismételte támadásait, melyeket mind véresen visszavertünk.

A Champagneban Fichtelberg-től délre elűztük az ellenséget azokból az árkokból, amelyeket július 27. óta megszállva tartott és Perthes-től északra keletre elfoglaltunk egy ellenséges támaszpontot.

Löwengard hadnagy 47-ik légi győzelmét aratta.

Ludendorf.

(Min. eln. sajtóosztálya.)

Hindenburg visszavonulása a Marnetól siettetni a döntést.

Foch tábornok offenzívája nélkül nem lett volna ok a marnei arevonalon megváltoztatására. De Foch offenzívájának célja nem a Marne felszabadítása, vagy pedig területszerzés volt, hanem az, hogy a Soissonsnál és Reimsnél áttörve, harapofogószzerűen beszorítsa a Marne-könyökben lévő német csapatokat. Ez azonban nem sikerült neki. A németek mind a mellett levonták a következtetést és visszavonták frontjukat, stratégiai szabadságuk és fölényük teljes védelmével. Az arevonalon áthelyezésének tul-

nyomólag harcászati jelentősége van. A nyugati harctér viszonyai frontális mozgó harcot tesznek szükségessé, ebben pedig a fegyverek döntenek.

Az új német vonal a Marne és a Veste közt húzódik. Féren-Tardenois és Ville-en-Tardenois városokon át. Most meg kell várni; hogy Foch tábornok folytatja-e offenzíváját veszteségeinek pótlása után, mert ha nem teszi, az kudarcsának bevallását jelenti.

A német visszavonulás jelentősége a jövő titka. Hindenburg lengyelországi visszavonulása tette lehetővé a lodzi csatában az oroszok fölött való döntő győzelmet, 1917. évi szeptemberi visszavonulása lefegyverezte a nagy francia-angol táma-

dást és megvetette alapját az ideai márciusi nagy csatának. Bizonyosra vehetjük, hogy a Marnetól való eltávolodás nem távolította el a döntést, hanem közelebb hozta.

A képviselőház ülése.

Meghatóan mérsékelt érdeklődés mellett kezdte meg a Ház a nyári szünet előtti néhány ülésnapját.

Az elnöki előterjesztések után Barta Ödön betérjesztette az igazságügyi és pénzügyi bizottságok jelentését a katonai ellátásról szóló javaslatok kiegészítéséről.

Harmadszori olvasásban elfogadták:

1. a Magyar Folyam- és Tengerhajózási táj részvényeinek megvételéről,

2. a Zagreb-szabobori helyi-érdekű vasut közutivá fejlesztéséről,

3. a Zsitvavölgyi helyi-érdekű vasut engedélyezéséről szóló javaslatokat.

Ezután Bakonyi Samu előadó előadásra ajánlja az Osztrák Magyar Bank 1917. évi hadinyereségadójáról szóló javaslatot. Barta Ödön előadó pedig a Pénzügyi központ meghosszabbításáról, a Földhitelintézet zálogleveleinek adómentességéről és a sójvédékről szóló javaslatokat. A szénadó előadója München Kálmán.

Czernin a király leveléről.

Vállalja a felelősséget. Kühlmann tudott a demárstról.

Az urakháza mai ülésén mutatkozott be az új kormány. Hussarek báró miniszterelnök elmondotta programbeszédét, amely egyezik a Reichsratban elmondott beszéddel.

Ezután Czernin Ottokár gróf volt külügyminiszter szólalt fel. Kijelenti, kötelezve érzi magát arra, hogy őfelségének Ferdinánd román királyhoz annak idején eszközölt demarsáról beszéljen, mert külföldi sajtó egyrészében az esetnek helytelen leírása olvasható.

Ő fensége demarsa az én tanácsomra és teljes miniszteri felelősségem mellett történt. Bresztben jó forrásból azt a hírt kaptam, hogy a román király elszigetelt és ezért reménytelen helyzetét kezdi megérteni és módot keres császárukkal és királyunkkal összeköttetésbe jutni.

A román királynak tudomásomra jutott kívánságát közöltem német

kollégámmal, Kühlmann dr.-ral. Ő felségének ezt a demarsot tanácsoltam, amely azóta ismeretessé vált. E demarsnak az volt az eredménye, hogy a románok kétségbeesett harcát elkerültük és azonnal békét kötöttünk. (Élénk tetszés.) Ismétlem, hogy e lépés teljes felelősségét magamra veszem, mert a diplomáciának nem az a feladata, hogy súlyos saját áldozat mellett az ellenség megsemmisítéséig tovább folytassa a küzdelmet, hanem ha valami módon lehetséges, tisztességes békét érjünk el. (Tetszés.) Ez esetben elértük. (Élénk tetszés és taps. A szónokot számosan üdvözlik.)

Ezután a költségvetési provizóriumot elfogadták.

Bécsből telefonálja tudósítónk: Azzal a július 23-iki jelentéssel kapcsolatban, amely Károly császárnak és királynak ez év februárjában egy osztrák-magyar törzstiszt útján a román királyhoz intézett szóbeli közléséről szólt, egyes német lapok megjegyzik, hogy a német kormányt nem értesítették előzetesen Randa ezredes megbízásáról. Ezzel szemben meg kell állapítanunk, hogy Czernin gróf azt a szándékát, mely szerint indítványozza Károly császárnak és királynak, hogy a román királyhoz a közzétett nyilatkozatot eljuttassa, Kühlmann dr. akkori külügyi államtitkárral megbeszélte és a nyilatkozat tartalma tekintetében, amelyet Randa ezredesnek a román királlyal közölnie kellett, egyetértés jött létre.

Megérkeztek az osztrák gyermekek Földeákra.

Igaz, magyaros vendégszeretettel fogadták őket.

Az osztrák nyaraló gyermekek egy csoportja, 75 gyermek ma érkezett meg Földeákra, ahol igazán ritka, magyaros vendégszeretettel fogadták őket.

Megjelent a fogadásukra Návay Lajos dr. v. b. t. t. Návay Tamás v. főispán. Návay Iván, Návay Aranka, Kardos Géza dr. a menhely igazgatója, Péntes Zoltán főgimnáziumi tanár, Vertán Endre tb. megyei főjegyző s még igen sokan. Főként eljött Földeák község vendégszerető lakossága.

Ahogy a vonat bejött, kiszálltak a kocsikból a sápadt, nyuzga osztrák gyermekek, akik bizony nem

olyan pufókok mint a mi alföldi gyermekeink s nagyon is meglátszik rajtuk, hogy odaát Ausztriában szűk világ van.

A gyermekeket Návay Lajos dr. és Návay Tamás ez a két finom lelkű ur fogadták. Anyanyelvükön s a legközvetlenebb szívéllyel beszéltek a gyermekekhez, akik a hozzájuk intézett szíves beszédből megértették, hogy két olyan jó ur beszél hozzájuk, akiknek a lelkük, szívük tele van emberszeretettel s jóssággal. Egyszeribe közjűk sereglettek, szinte beléjük csimpajkodtak, alig akartak megválni tőlük, de ám hangosan követelték őket a vendéglátó földékiak. Egy-kettőre nem volt gyerek, pedig sokan maradtak gyerek nélkül. Meg is szólalt az egyik földéki öreg magyar boszszusan ejnye-ejnye, alig, hogy körülnéztem már ellopták tőlem azt a kis nimót gyerököt, pedig hogy örült neki előre az anyjukom. Most már, hogy mögök haza gyerök nélkül, ugyan aggyanak már egyöt.

Megvigasztalták az öreget, hogy legközelebb jön a második csoport, ha ugyan el nem kapják előle megint, mer ma a vonatnál nagyon sokan jelentkeztek még gyermekért.

Az osztrák gyermekek azt hiszik, szűk örkre szívükbe zárják a mai szép fogadtatás emlékét. Mi is a szívünkre zártuk azt, hogy a csanádmegeyi magyar ember igazán büszke lehet a jó szívére, igaz magyar vendégszeretetére.

Makóra augusztus 9-én érkeznek az osztrák gyermekek, mikor is hiszük, mi sem fogunk a földékiak mögött maradni.

Mégegyszer a sertés hizlalásról. Sertés hizlalási engedélyek kiadása a termelő lakosság számára.

A m. kir. földmivvelésügyi miniszter rendelete értelmében háztartási és gazdasági szükséglet címén egy darab sertés saját gazdaságában, vagy háztartásában s polgármesteri hivatalhoz intézendő előzetes bejelentési kötelezettség mellett bárki hizlalhat.

Egy darabon felül háztartási és gazdasági szükséglet címén csak annyi sertést hizlalhat, amennyi sertésnek zsirjára és szalonnájára a háztartásában, vagy gazdaságában ellátást élvező személyek, vagy szalonna járandósággal bíró munkások ellátása végett, az alábbiak szerint igazolt szüksége van.

A háztartási és gazdasági szükségletre szolgáló hizlalási engedélyekért f. évi augusztus 1-től kezdve a közlélemezési ügyosztálynál kell jelentkezni.

Engedélyt a további intézkedésig csak azok kaphatnak, akik a hizlalásra szánt sovány sertéssel és a szükséges hizlaló takarmánnyal sa-

ját termésü készletükből rendelkeznek.

Tehát egyelőre csak termelőnek kell jelentkezni a háztartási szükségletükre szolgáló sertés hizlalási engedélyekért.

akik közszükségleti célokra akarnak sertést hizlalni, azok bejelentésüket a már megalakult sertés hizlalási szövetkezet útján teszik meg.

A vármegye alispánja által kiadott rendelet értelmében az engedélyek kiadásánál a zsir és szalonna szükséglet megállapításaként történik.

I. Házi szükséglet.

A háztartásban rendszerint természetbeni ellátást élvező személyek, családtagok száma után személyenként egy esztendei szükségletre zsirból, szalonnából és sertéshusból együttvéve 60 kgr. azaz: Hatvan kilogramm vehető számításba. Személyenként tehát 75 kgr. élősúly teljesen hizott sertésre adható engedély, figyelembe véve, hogy 60 kgr-os fejadag kitermeléséhez 75 kgr. élősúlyra van szükség.

Amennyiben a hizott sertés élősulya a 75 kgr. élősúlynál nagyobb vagy kisebb, a sertések darabszámát az élősúlynak megfelelően csökkenteni vagy szaporítani kell.

Tekintettel arra, hogy a hizlalási kérelmek sovány sertésekre adhatók le, a számítások olyképp eszközöndők, hogy a felhasználni engedélyezett takarmány mennyiség minden 100 kgr.-ja után 20 kgr. élősúly szaporulatait kell alapul venni.

II. Gazdasági szükséglet.

a) A konventiós éves eselédeknek, arató és eséplómunkásoknak, szóval mindazoknak, akiknek a gazda természetbeni szalonna járandóságot tartozik kiszolgáltatni, annyi sertést kell számításba venni, ahány élősúly kilogramm a szóbeli vagy írásbeli szerződés alapján a gazda által kiszolgáltatandó szalonna járandóság kitermeléséhez szükség van, alapul véve, hogy 50 kgr. konventió szalonna előállításához egy drb. teljesen hizott 150 kgr. os élősúlyú sertésre van szükség, ami 250 százalékos sulyszaporulatnak felel meg.

A sovány sertésről a hizott sertés élősúly kilogrammjára való átszámítás az I. fejezet utolsó bekezdése értelmében eszközöndő.

b) A gazdaságban rendszerint egész éven át teljes ellátást élvező személyek (hadifoglyok stb.) után személyenként az I. fejezet első bekezdésében megszabott élősúly veendő számításba.

c) Amennyiben a gazdaságban szokásban van az időszaki napszamos munkásoknak a munka idején való teljes ellátása, azok részére a gazda hold számai után 1 kgr. szalonnát vehet számításba, ugyancsak a 250 százalékos sulyszaporulatnak alapul vételével történjék.

A sovány sertésekről való számítások úgy mint az I. fejezet utolsó bekezdése előírja.

Az engedély kikérésekor felma-

tatandó a családtagok létszámának igazolása végett az illető család bevásárlási könyvecskéje.

Házi és gazdasági szükségletre hizlalt sertések részére számításba vehető árpa mennyiség 6 métermázsát meg nem haladhat. Természetesen annak számára, aki a hizlalásra árpa termését használja fel, kukoricza nem fog visszahagyatni.

Aki a hatóságtól házi vagy gazdasági szükségletre szolgáló sertés hizlalásra engedélyt kapott a kihizlalt sertéseket csak az esetben vághathatja le és használhatja fel, ha a polgármesteri hivataltól a felhasználásra a kellő időben kikért külön engedélyt megkapta.

NAPI HIREK

— A főkapitány itthon. Rákosi Gyula Makó város rendőrkapitánya Makóra érkezett. Hivatalát egyelőre még nem foglalta el.

— Az orosz—magyar—osztrák hadifoglyok kicserélése. A Moskauer Nachrichten című moszkvai lap jelenti, hogy a foglyok kicserélése Magyarország, Ausztria és Oroszország között megkezdődött. A szovjetkormány és a bécsi külügyi hivatal közt létrejött a megállapodás. Az első magyar és osztrák fogolyszállítmány, amely három ezer emberből áll, pár napon belül elhagyja Oroszországot. A monarchia területéről ugyancsak háromezres csoportokban szállítják Oroszországba az orosz hadifoglyokat.

— Központi talpbörkiutalás lesz az ipartestületnél július 31-én a hivatalos órák alatt, de csak azok jelentkezhetnek, akik Török Lajostól kapták eddig is. Az elnökség.

— A gőzgépkészítők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden augusztus hó 18. napján d. e. k órákor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földvár-utca 4. szám) beküldendők.

— Cipőkészítők elszámolása. A hatóság felhívja a kész cipő, csizma és papucs készlettulajdonos kereskedőket és iparosokat, hogy a július havi elszámolás céljából f. évi aug. 1-én délelőtt 8—12-ig a beváltott cipőjegyeket a város cipőhivatalánál szolgáltatassák be.

— Rekvirálják a házinyulbőröket. A hivatalos lap közli a kormány rendeletét, amely elrendeli a házinyulbőröknek hadicélokra való átvételét. Mindazok, szücsök és timárok is, akik nyers vagy kikészített házinyulbőrt e rendelet életbelépésének napján birtokukban tartanak, vagy ilyenek később jönnek birtokába, kötelesek készletüket a budapesti katonai bórátvételi intézetnél bejelenteni. Azok, akik 250 darabnál kevesebb bőrrel rendelkeznek, ezt a mennyiséget eladhatják olyan kereskedőknek, akik bőrök vásárlására jogosító igazolványt

kapnak. Akiknél kikészítés, festés, vagy konfekcionálás alatt álló bőrök vannak, csak akkor kötelesek bejelenteni, ha azokat szeptember hó 20-ig készre nem festik. A rendelet a mai napon lépett érvénybe.

— A gabonatermelők jogtalan eladásai. Több helyen előfordult, hogy egyes termelők gabonájukból engedély nélkül arra jogosulatlanoknak adták el nagyobb mennyiségeket. Mint értesülünk, a jogosulatlanul eladott gabonamennyiséget a termelővel megegyezett hivatalos elszámoláskor a termelő saját szükségletére szolgáló gabonamennyiségéből le fogják vonni.

— Nem lesz pipere szappan. A hölgyek és a piperkőcök részére szomorú hírt közlünk. Feltétlenül megbízható és szavahihető forrásból ugyanis arról értesülünk, hogy hamarosan az egész országban megszüntetik a pipere-szappan gyártását. A pipere-szappant előállító gyárak még most működnek, de nemsokára kénytelenek lesznek megszüntetni üzemüket. A kormány tárgyalásokat folytat az osztrák kormánnyal szén szállítása végett. Azonban nem sok kilátás van arra, hogy az osztrák kormány ausztriai szénet bocsásson a magyar kormány rendelkezésére. Ebben az esetben elsősorban a pipere szappant előállító gyáraktól fogják bevonnai a szén. Így azután októbertől kezdve szagos szappant nem fognak gyártani Magyarországon.

— Krudy Gyula regényt irt a Déli Hirlapnak. A Déli Hirlap augusztus 10-iki vasárnapi számában kezdi el közlését Krudy Gyula „Az utitárs” című regényének, amely a kiváló és népszerű író mesterműve. „Az utitárs” lebilincselő érdekességű, gyönyörű magyar regény, az utolsó esztendő legnagyobbat jelentőségű irodalmi alkotása. A Lázár Miklós szerkesztésében megjelenő Déli Hirlap ezzel a regénnyel még kedvesebb barátja lesz a közönségnek, amelynek ragaszkodása adta meg a Déli Hirlap szenzációs sikerének, óriási példányszámának lehetőségét. A Déli Hirlap előfizetési ára egy óra 2:80 K, egynegyed évre 7:50 K, egész évre 30 K. Egy szám ára 12 fillér.

Uj rend a makói trafikokban.

Most méginkább nehezebben jutnak dohányhoz.

Öt királycigarettát kaptam a vasárnapi dohánykiosztásnál, még pedig a rendes trafikáron.

Hogy ez a rendes trafikár mit jelent, elmondom a naiv olvasónak.

Nyolc óra helyett reggel fél 6 kor keltem fel, hogy valamelyik polgártársam a trafik előtt szemembe névágassa, hogy ő jött előbb, Mondani sem kell, hogy már találtam ott egy embert, aki a mult trafikosztás óta várt a Breuer patika előtt.

Félkiloncker megnyitott a trafik

menyei ajtaja, akkor már az egyik cipőmről letaposták a talpat.

Közben részint civilek, részint katonák ötpercenként belegázoltak a becsületembe és egy nagybajszu postás leütötte a monoklimat.

Ekkor új támadást rendeltek el, és én a rohamcsapat élén haladtam. Már-már a lépcső és a helyzet magaslatán voltam, amikor valaki hátulról belenyult a nadrágzsebembe és onnan szép óvatosan kivette a pénztárcámat. Tekintve, hogy vagy hatvan korona volt benne, kénytelen voltam visszavonulni második előre elkészített állásomba, hogy onnan védjem ki a tiszteres hullámvonalakban előretörő ellenség új támadását.

Mit mondjak sokat?

Letépték még az új ruhám egyik szárnyát és kiégették két helyen a kalapomat. Néhányszor figyelmembe ajánlották a keresztanyámat és aztán egy jól irányzott gólrúgással benn termettem a trafik kellős közepében.

Es amit már tudnak, kaptam öt király cigarettát rendes trafikáron. Ezt a rohamot azért voltam kénytelen végigküzdeni, mert az új trafikrend szerint, ezentúl a finác ott van a trafikban s addig onnan el nem távozik, még az utolsó az a nagyon is utolsó Duna cigarettá el nem fogyott. Ezelőtt az aki nem tolakodott hozzájutott 23 szivarhoz, pár cigarettához az elmúlt rohamok után is. A trafikos ugyanis olyan vevői számára, akiknek sem idejük, sem idejük nincs az ilyenféle rohamokhoz, előzékenyen — a mult, a drága béke idők emlékéhez hiven — el-el tett pár szivart s cigarettát.

Az új rend ezt a rendet megszüntette.

Mi nem akarunk tanácsot adni a kir. pénzügyigazgatóságnak, csak kérjük, hogy a régi rendes trafikvevők részére, akik igazán nem ácsoroghatnak órákat a trafik előtt, engedtessek meg bizonyos mennyiségű trafik árú felretétele. Ez azon a renden nem fog rontani, ami ettől a hibájától eltekintve magán viseli az igazság bélyegét.

SZINHÁZ

* „A szerető.“ Kétszer egymás után zsufolt ház és rendkívüli nagy siker mellett mutatták be színészeink Bródi Sándor színjátékát „a szerető“-t. A darab irodalmi értékével nem foglalkozunk, a közönségnek tetszett és ez a fő! A színészek ellenben kiválóan játszottak. Révész Ilonka nagy művészettel mutatta be a címszerepet, a sikeroroszlánrésze az övé. Méltó partnerei voltak: Nádasyné a nagymama és Garai Béla a fiatal szerepében. A többi szereplők is mind jelesen játszottak. A rendezés és a színpad berendezése feltűnően szép volt.

Színházi heti műsor.

Szerdán páros bérletben: „Császárné“

Csütörtökön páratlan bérletben: „Rip van Winkle“

Pénteken páros bérletben először: „A padlásszoba.“

Szombaton páratlan bérletben másodszer: „A padlásszoba.“

* **A padlásszoba.** A városi színház értékes darabját, a kedves, mulatószövegű és igen szép zenéjű „Padlásszoba“-t mutatják be pénteken és szombaton este. Az operett diszletei is — különösen az első felvonásban — ujak és szépek. A „Padlásszoba“ vezető szerepeit: Szében Margit, Révész Ilonka, Nádasyné, Komlós Vilmos, Thorma, Kürthy, Rónai és Tibor játsszák.

* **Ripp van Winkle.** Plaquette gyönyörű muzsikájú regényes nagy operettje csütörtökön este kerül színre. Az operett címszerepét Thorma Zsiga énekli, kinek ez egyik legjobb szerepe. A női vezető szerepeket: Holdy Juci, Révész Ilonka és Szében Margit éneklék. Az előadás iránt igen nagy az érdeklődés.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Csak rajta! rikácsolt utánuk Hanns. Utatok előbb utóbb ugyis a pokolba visz.

— Dinnyés! szólt most Etelka, iémeri maga közelebről ezt a vén boszorkányt?

— Hogyne ismerném! Hiszen már évek óta itt esatongol ezen környéken.

— Ugy értem, vajjon a multját is ösmeri-e?

— Nem ismerem.

— Ne tagadja Dinnyés! Maga csak nem akarja nekem bevallani az igazat!

— Mondom, nem tudom! erősíté Dinnyés. Csak annyit tudok, hogy az Alföldről szakadt ide.

— Egész magaviselete elárulja, hogy harakszik ránk, különösen anyánkra. Mi oka van neki erre?

— Nem tudom, kisasszony. Igazán mondom nem tudom!

Etelka fűrészszó pillantást vetett rá. — Lehetetlen, hogy maga ne tudja! mondá. Ön, aki sokat tud és régi bizalmas embere családunknak, lehetetlen, hogy ebbe is be ne legyen avatva.

— Igazán semmit sem tudok! erősíté Dinnyés. Ez az egy pont az amelyre nézve kedves mamája engem is bozontalanságba hagyott. Az igazat megvallva, engem is ép úgy bánt a kíváncsiság, mint kegyedet. Egy izben, és pedig nem is régen, csaknem ezen a helyen, elő-

vettem öt és faggatni kezdém. A vén banya azonban nem akar vallani. Csak annyit vehettem ki a szavaiból, hogy valamikor szebb napokat látott s még kedves mamájának féjhez menetele előtt történt kettőjük között valami — de hogy mi? azt sehogy sem birtam kivenni belőle.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.

E rovatban közöltekért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Nyilatkozat.

Ezennel kijelentem, hogy tőlem különváltan élő **Tóth Erzsébetnek** senki semmiféle hitelt ne adjon, mert én érte felelősséget nem vállalok. Ez a nő, amíg én a harctéren szenvedtem, annyira megfélekezett magáról, no meg rólam is, hogy itthon hagyott ruháimat mind elpusztította, melynek értéke kb. 600 korona volt. A többi dolgokat, amíg én orosz fogságban szenvedtem, és most hazajöttemkor megtudtam, nem akarom a nagynyilvánosság elé hozni mindaddig, amíg a bíróság ebben az ügyben a végszót ki nem mondja. Makó, 1918. július 30.

Kópiás Sándor.

Föld-

haszonbérbeadás.

Az ó-földeáki Návay-féle birtokból **hagymatermelés** céljaira **gőzekével felszántott föld** kiadó.

Föltételek megtudhatók: Koczka Sándor Arany János-utca 42. sz. és Rác István Jókay-utca 60. számú lakosoknál, vagy ugyanazoknál a piacon.

Makó város hirdetései.

Földhaszonbérbeadási hirdetés.

Makó város tulajdonát tevő Rác-ut nélkülözhető részének a f. évi október hó 1-től 1920. szeptember hó 30-ig terjedő 2 évi időtartamra való haszonbérbeadására a f. év augusztus 6-án reggel 7 órakor a helyszínen árverés fog megtartatni. Az árverés a jelzett időben az utnak a királyhegyesi határnál levő végén kezdődik és megszakítás nélkül folytatódik.

Az árverés alkalmával az utrésznek örökáron való megvételére is tehető ajánlat.

Az elért egy évi haszonbér és a szerződés bélyegköltéségei az árverés alkalmával lefizetendő.

Bővebb felvilágosítás a város-házán a gazdasági tanácsnoknál nyerhető.

Makó, 1918. július 28.

Dr. Petrovics György polgármester.

Hordókat

— minden nagyságban vesz —
Iritz Sámuel özv. cég.

KIADÓ FÖLDEK.

Az apátfalvai határban lévő 16 kat. hold szántóföld, melyből 7 kat. hold a nagyjárandók közt, 3 kat. hold a kisjárandók közt és 6 kat. hold a püspöki ugarban van, **hagyma alá haszonbérbe kiadó.**

Értekezhetni **Gorcsa Péter** városi tanácsjegyzővel

A ref. ó-temetőben színes téglából épült

családi sirbolt eladó.

Felvilágosítást a csósz ad.

Eladó ház.

Kiszomboron Porgányi-utca 186. szám alatt egy jókarban lévő ház, mely tíz kislanc földön fekszik, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal, a fenti szám alatt.

Tükörcél ekeket,

gyűrűs hengereket, új kocsikat, mérlegeket, darálógépeket és mindenféle **gazdasági gépeket** és vasárukat legelőnyösebben szállít **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaság, Makó, főtér, Bóhm-ház.**

Hosszu irodai gyakorlattal bíró hölgy, **elvállal írásbeli munkákat: német levelezést, könyvelést félnapra is.** Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Eladó ház.

Szent István-tér 9. sz. alatti Laurenszky-féle ház, **szabadkézből örökáron eladó.**

Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Vörös és fokhagymát valamint más zöldség féléket

állandóan vásárol a **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaság, Makó, főtér, Bóhm-ház.**

Eladó szőlőföld.

A lesi-szőlőben, négyszáz négyszögöl szőlőföld, **szőlőterméssel együtt, eladó.**

Értekezhetni a Makói Független Ujság kiadóhivatalában.

Kiadó föld.

A várostól mintegy 12 kilométerre, a királyhegyesi-ut mentén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLD

gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

A verebesi és bánomi szőlőkben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

földek eladók.

Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,

arab mézgaoldat ecsettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR

papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

— NINCSEK PÁRJA a „Gavallér” nikotinmentes cigarettahüvelynek. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében Szegedi utca 1. szám.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL**Szülők
figyelmébe!**

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanoncnak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzemenben

**betűszedő-
tanoncok**

felvétetnek és saját felügyelet alatt nyernek kiképzést a nyomdaipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

„Gavallér”**cigaretta-hüvely
s papir**

nikotin mentes. Kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésében Makó, Szegedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói**Független Ujság**

hirdetési rovatában. A Makói Független Ujság már a reggeli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. Távíratok és telefonjelentései a háborús hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Ujság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

Legfinomabb levélpapírok!

Vászonutánzata, hártya és erős esont-levélpapírok, bélelt borítékkal, nagy választékban. —

Kivánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák!

Valódi Kohinor tinta- és fekete-ceruzák, Hardtmuth és Faber 2-s és 3-s számuak. Színes-ceruzák fában!

Tinták!

Legfinomabb fekete és színes tinták, mindenféle színben. Első minőségű ruhajelző tinta!

Tollak, tollszárak! Cigaretta hüvely és papír!

Képes-lapokból nagy választék.

Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor papirkereskedésében,
Szegedi-utca 1. szám.